



### 【老照片新生活】

开栏语

为庆祝改革开放四十年,从今天起,本报推出“老照片新生活”栏目,通过改革开放以来同一标志性地点新旧照片的对比,写照片中人和事的历史变迁,展现改革开放四十年来国家和社会变化对个人的影响,以此向祖国的强大、社会的进步、个人的获得感致敬。

# 橘子洲:每年搬家的日子早成回忆

## 洲上老居民时隔40年重聚望江亭,感叹“日子越过越好”

独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。近日,伫立在湘江橘子洲头的毛主席雕像经过三个多月的清洁美容再次亮相,焕然一新。与之相呼应的望江亭也在10年前重新翻修,完成亮化工程,如夜明珠扮靓夜晚的橘子洲头。

6月28日,正是橘子洲老居民周树华69岁的生日。在儿子儿媳的陪伴下,故地重游的她想起40年前的场景:“1978年刚改革开放,我还带着徒弟小曹在望江亭合过影呢。现在变化实在太大了。”

### 再也不用每年搬家了

走进长沙岳麓区观沙岭橘洲新苑周树华家,100多平方米的房子收拾得整洁干净,家里家具电器不多,沙发茶几都是木质的,“搬出水陆洲,再也不担心被水淹了。”老人笑着说。

几面墙上悬挂着泛黄的老照片,更多承载着记忆的相片则被分类装在不同的信封里、相册里。“照片是什么时候拍的,我都记得。”

周树华从相册中翻出一张1996年小儿子在橘子洲自家幼儿园门前的照片,回忆道:“当时我们将家里的房子租给橘子洲居委会做幼儿园,园内有30多名孩子。1998年洪水肆虐,幼儿园被淹,教室内桌椅损坏严重,1999年幼儿园关闭了。”

说起洲上的生活,周树华印象最深刻的莫过于每年端午节前后都要涨水,搬家是家常便饭。1998年的洪水,将洲上一些两层小楼淹得仅剩最后一阶楼梯,大水足足退了半个月。退潮后,大家都忙着打扫淤泥,重新刷石灰水,烧艾叶消毒。

周树华说,橘子洲上的居民有着完美的邻里关系。洲上的每个孩子都是吃百家饭长大的,“从洲头到洲尾,任意走进一户,端一碗米饭,都可以夹些菜,准让你吃饱喝香。”每年涨水时,“一方有难八方支援,只要哪家进水要搬家,周围的小

伙子都会搭把手。”  
2002年12月,周树华和洲上其他居民一起,搬迁到岳麓区橘洲新苑,从此告别了每年搬家的日子。谈起现今家门口的枫林绿洲小学,周树华感叹道:“以前洲上的学校被淹小孩就没学上了,现在的小家伙享福呢。”

### 重聚望江亭,日子越过越好

老人翻出一张泛黄的黑白老照片。照片拍摄于1978年,是当时在做裁缝的周树华和徒弟曹淑华在望江亭的合影。

1973年,25岁的周树华成亲后,从望城搬到橘子洲。周树华回忆,当时每天带着袖套,和徒弟上门给人家做衣服,“起初的时候,每天手工费只有一块二毛钱,后来两毛两毛地涨,最好的时候两块两毛钱一天。”那时,周树华的丈夫月工资是38.61元,“我一个月比他赚得还多。”听记者说起,现在个人所得税起征点将提高至5000元时,周树华昂起头感叹:“这么高的工资,那会想都不敢想,社会发展太快了,老百姓的日子也越过越好了。”

6月28日晚上7点,周树华徒弟曹淑华特意赶到橘子洲头望江亭,时隔30多年,再次见到老师傅,两人百感交集,互诉过往。

“2002年,我搬出橘子洲后,就没做裁缝了,去银行做了后勤,工作几年后就退休带孙子了。”周树华告诉曹淑华,儿子都长大成才了,不让她继续在外面操劳,日子也越过越好了。

多年未回故地的周树华仍能准确辨别老家位置:“就是现在放烟花那里,这边的老房子还没拆完……”曹淑华说,前年她也来过望江亭,还和朋友在毛主席雕像前合影留念。

时隔40年,望江亭前,周树华与曹淑华一连拍了好几张合影。

■记者 张洋银 实习生 汪梦媛



### 古樟花坛换新装

7月2日,长沙市枫林路溁湾镇段,机动车辆从古樟两侧驶过。古樟位于道路中间,古樟花坛过去为普通的大理石围边,与周边环境反差较大,交通事故时有发生。5月起,岳麓区园林局对古樟花坛进行了全面改造,增添了反光标识、警示标志等交通安全提示设备,有效地预防了交通事故的发生。

记者田超 摄

### 互动

#### 老照片新生活 快来分享你的故事

湖南烈士公园烈士塔、橘子洲大桥、老火车站钟楼、岳麓书院、乡家的老桥和古树……改革开放40年,这些标志性建筑和有纪念意义的地点见证着时代的变化、城市的发展,也记录着每一个与之相关的人的成长。

如果你有这些特殊地点关于相同人物的新老照片,或是想循着老照片重回故地,分享你的故事,请跟我们联系。联系方式:

热线:84326110

微信:三湘都市报微信公众号 (ID:xxdsb96258)

微博:三湘都市报



三湘都市报微信公众号



三湘都市报微博

### 张家界开通直飞越南胡志明定期航班

本报7月2日讯 7月1日21时15分,一架搭载着164名旅客,从越南胡志明起飞的越捷航空公司客机稳稳降落在张家界荷花国际机场。至此,张家界机场直飞越南胡志明国际定期航线正式开通,这也是今年张家界开通的第三条国际航线。

据了解,越南人口近1亿,今年前5个月,已经为张家界输送了2万名游客,同比增长2倍。越南河内、胡志明定期航线的开通将带动张家界与东南亚国家在经贸、文化、旅游等领域的深度合作。

张家界至越南胡志明定期航班为每周2班,

每周四、周日执行。越南交通旅行社业务经理丁琼庄介绍,张家界开通越南国际客运定期航班,为越南和张家界游客往返节约了至少一天时间,旅客可以有时间安排更多旅游项目,提升旅行体验。

据悉,张家界目前在飞国际及地区航点有釜山、河内、雅加达、香港、台北,接下来将继续加大东南亚在张家界航空市场投放力度,8月份将新增至泰国曼谷定期航班,9月将加密至台北航班。陆续新增和加密的空中丝路将带动张家界至东南亚的世界级旅游精品线路接踵而至。

■记者 和婷婷 通讯员 张慧

### 从长沙之“疼”到5A景区

橘子洲,是湘江中最大的名洲,由南至北,横贯江心,呈长岛状绵延5公里。

毛泽东的《沁园春·长沙》,使橘子洲美誉广传,蜚声中外。但同时,这片沙洲却因常年遭遇洪水侵袭而成为长沙之“疼”。

2002年11月1日,橘子洲“移民”工作启动。洲上居民整体搬迁到位于岳麓区观沙岭的枫林绿洲、橘洲新苑等移民小

### 长镜头

区。从此,年年遭水淹的1600多户、4000多名橘子洲居民永远脱离水患之苦。

2004年,长沙市委、市政府决定对橘子洲进行提质改造。经过工程建设者们几年的辛勤劳动,橘子洲已成为一个集“文化、旅游、休闲”于一体的生态名洲。2012年,橘子洲景区被评为国家级5A景区。作为“山水洲城”长沙的一张名片,近年来,橘子洲景区每年要接待数百万游客。